

Г-93

АКАДЕМИЯ НАУК АРМЯНСКОЙ ССР
ИНСТИТУТ ИСТОРИИ

На правах рукописи

УДК 947.925

ГУКАСЯН Ламара Коллезна

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЖИЗНЬ
АРМЯНСКОГО ЭЛЛИНИСТИЧЕСКОГО ГОРОДА

Специальность 07.00.02 - История СССР

АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание ученой
степени кандидата исторических наук

Ереван - 1990

Работа выполнена на кафедре истории армянского народа Ереванского ордена Трудового Красного Знамени государственного университета.

Научный руководитель - доктор исторических наук, профессор Акопян Т.Х.

Официальные оппоненты- доктор исторических наук, Крякшарян С.М.

- кандидат исторических наук Зердарян М.О.

Ведущая организация - Армянский ордена Трудового Красного Знамени государственный педагогический институт им.Х.Абовяна.

Защита состоится "12" декабря 1990 г. в 14⁰⁰ часов на заседании Специализированного совета Д 005.19.01 по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора наук при Институте истории АН Армянской ССР /375019, Ереван-19, пр. Маршала Баграмяна 24г./.

С диссертацией можно ознакомиться в научном кабинете Института истории АН Армянской ССР.

Автореферат разослан "9" декабря 1989 г.

*Справка
Института истории АН Армянской ССР
Специализированного совета
по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора наук
от 12.12.1990 г.*

*Ученый секретарь
Специализированного совета,
кандидат исторических наук*

Азизбекян Р.А.

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы. Древнейшие доэллинистические города Армянского нагорья сконцентрировали экономическую жизнь прилегающих территорий и со временем превратились в хозяйственные и культурные центры.

В дальнейшем в Армении образование новых городов и развитие старых находилось в тесной связи с обретением независимости страны, консолидацией армянского народа, концентрацией большого экономического потенциала и влиянием эллинистической градостроительной культуры.

Ввиду того, что Армения была одним из узловых центров мировой торговли, образовалось множество городов вблизи торговых путей, вместе с тем оживились и благоустроились пришедшие в упадок в период Ахеменидского владычества города.

Эллинистический город в Армении, будучи одним из звеньев эллинизма и имея с ним множество общих черт, имел свои структуральные социально-экономические особенности.

В отличие от других стран Востока, подвергшихся непосредственной эллинизации, проводимой Александром Македонским, либо диадохами, Армения, которая так и не была завоевана Александром, усвоила лишь те эллинистические элементы, которые в синтезе с местными обычаями и традициями сделали эллинизм не случайным, искусственно привнесенным, а закономерным явлением.

Для образования эллинистического города в Армении создавались все необходимые условия: 1. для централизованного Армянского государства они служили политической опорой, 2. накопленный экономический потенциал и близость мировых транзитных торговых путей сделали необходимым существование города, как экономического центра, 3. эллинистический город со своими рабовладельцами-знатью и торгово-ремесленным сословием создавали социальную базу для центральной власти.

Эллинистический город образовался двумя путями: 1. сти-

хийно, когда существующие города, после некоторых структурных, статусных, социальных, функциональных изменений приобрели эллинистический характер, 2. целеустремленным, когда город строился по заранее составленному плану.

Этим имонно обусловлена структурная особенность армянского эллинистического города - синтез греческой и восточной древнеармянской градостроительной культуры.

В ходе дальнейшего развития старые города усвоили переломные особенности градостроительной культуры эллинистических городов, а эллинистические планированные города широко использовали стратегические особенности древнеармянских городов. По функциональному фактору эллинистические армянские города разделяются на три части - резиденциальные, религиозные города и города, несущие оборонительное значение.

Эллинистический период в Армении охватывает довольно продолжительный отрезок времени. В течение этого времени постепенно изменяется характерная для эллинистического города структура (сужаются функции городского самоуправления), происходят перемены в социальной сфере (расширяется круг людей с правом гражданства) и экономической (увеличивается число поселений - аванов, окружающих город). Кроме того, в зависимости от политических событий и экономических сдвигов, часто изменяется функция города - храмовая община трансформируется в городскую (как правило - в начальный период распространения эллинизма), либо, наоборот, городская община преобразуется в храмовую и т.д.

Исследование социально-экономической жизни армянского эллинистического города является попыткой изучения истории всемирного эллинизма. Изучение же возникновения, развития и упадка армянских эллинистических городов позволяет выяснить целый ряд вопросов, касающихся политической, экономической и культурной жизни Армении эллинистического периода.

Хронологические рамки. Диссертация охватывает эллинистический период истории армянского эллинистического города (III в. до н.э. - III в. н.э.). Этот период характеризуется политическими, социально-экономическими, культурными сдвигами. Пос-

ле падения селевкидов Армения приобрела независимость. Она стала этнически единым государством. Рабовладельческий строй вплоть до первых веков нашей эры развивался. Эти экономические сдвиги отразились и на социально-правовых отношениях. Произошли глубокие изменения в отношениях классов, результатами которых были классовые выступления. В период эллинизма произошли некоторые изменения в культуре Армении.

Наряду с воздействием иранской культуры усиливается и влияние эллинской культуры. Все эти перемены глубоко отразились на социально-экономической жизни армянского эллинистического города, передавая его своеобразный характер.

Целью настоящей диссертации является комплексное изучение социально-экономической жизни армянского эллинистического города.

Для ее достижения диссертант сформулировал следующие основные задачи диссертации:

- выявить политические и экономические предпосылки образования эллинистического города в Армении;
- изучить механизм образования армянского типа эллинистического полиса;
- рассмотреть национальный, социально-правовой состав армянских эллинистических городов;
- изучить образовавшиеся в результате экономических сдвигов классовые и межклассовые отношения, их противоречия и борьбу;
- определить в структуре армянского эллинистического города местные, восточные, западные и западно-восточные элементы культуры и закономерности их синтеза с греческим;
- изучить функциональные перемены армянского эллинистического города и, в связи с этим, социально-правовые перемены в жизни городского населения.

Научная новизна. Диссертация является первой попыткой комплексного изучения возникновения армянского эллинистического города. В работе, на основе главным образом армянских, греко-римских первоисточников и богатого археологического ма-

териала, освещаются особенности и сходства одного типа всемирного эллинизма - армянского эллинистического города.

Практическое значение. Приводимый в диссертации фактический материал, ее аналитическая часть и выводы могут быть использованы как арменоведцами, так и специалистами, занимающимися проблемами эллинизма. В частности, результаты работы могут быть полезны для специалистов, занимающихся вопросами истории образования эллинизма, особенностями армянского типа эллинистического города.

Методическую основу диссертации составляют произведения классиков марксизма-ленинизма, в первую очередь, основополагающие положения К.Маркса и Ф.Энгельса о социальной сущности греческого полиса, о связи социального и правового положения людей, о зависимости человеческого мышления от реального социально-материального положения и т.д.

Апробация работы. Диссертация была обсуждена и рекомендована к защите на заседании Отдела истории армянского народа Института истории Академии наук Армянской ССР. Основные положения и выводы диссертации изложены в опубликованных статьях. По темам диссертации диссертант выступил по Армянскому телевидению с передачами "Древний Арташат" и "Тигранакерт", которые были организованы главной редакцией научно-популярных и учебных передач.

Основными источниками диссертационной работы являются письменные источники армянских и греко-римских историографов и летописцев и отатки материальной культуры (надписи, археологический материал).

Сведения армянских историографов о городах и городской жизни сравнительно скудны. И это естественно, так как они фактически не были современниками строительства ни одного из этих городов. Среди свидетельств, касающихся социальной сферы жизни страны большую важность представляют их сообщения о градостроительной деятельности. Так, например, Мовсес Хоренаци по возможности обращается к истории строительства каждого города¹. Чрезвычайно образным языком и с восхищением

¹ См.: Армянская история, сочиненная Моисеем Хоренским. - М., 1893.

описал он Ервандакерт и Ервандашат, несколько страниц его труда посвящено описанию города Вана и его окрестностей. Хотя основание города он ошибочно приписывает ассирийской царице Шамирам (Семирамида), но приведенное им описание процесса строительства города дает представление в целом о градостроительстве в древней Армении.

Археологические изыскания городов Ервандашат и Ервандакерт еще раз доказали, что Мовсес Хоренаци не только точно указал их местонахождение, но и с большим мастерством и чрезвычайно выразительно описал их панораму вместе с окружающей местностью.

К числу лучших источников по экономической истории Армении следует отнести "Историю Армении" Фавстоса Бузанда. Этот труд интересен с точки зрения изучения социально-экономической жизни древних армянских городов в нескольких аспектах. Во-первых, Фавстос Бузанд в своей "Истории" большое место отводит народным преданиям и обычаям. Факт этот хотя и придает "Истории" своеобразный фольклорный оттенок, но с другой стороны, позволяет обнаружить между строк больше достоверной информации. Во-вторых, единственное указание численности городских жителей эллинистической Армении мы встречаем только в "Истории Армении" Фавстоса Бузанда. Труд Фавстоса Бузанда представляет интерес и с точки зрения характеристики социального и национального состава древнеармянского города.

"История Армении" другого автора V века Агатангелоса является наилучшим источником для изучения города Вагаршапата². Этот труд помогает уточнить границы Вагаршапата, его структуру, некоторые эпизоды его истории. Опираясь на данные Агатангелоса, можно сделать некоторые выводы об экономическом развитии города.

Сведения другой группы письменных источников об Армении - трудов греко-римских историков Страбона, Аппиана, Тацита, Плутарха и других скудны, но порой весьма ценны.

¹ История Армении Фавстоса Бузанда. - Ереван: 1953.

² Агатангелос. История Армении. - Тифлис: 1908.

Результаты раскопок, произведенных на территории древнего Армавира (Аргиштихинили)¹ позволяют воссоздать архитектурный облик города и дают возможность проследить закономерности развития города. Так как одной из задач данной диссертации является освещение в той или иной степени вопроса древнеармянского градостроительного наследия, последовательный анализ археологических слоев города представляется чрезвычайно важным.

Археологические данные позволяют прийти к интересным выводам о планировке города, росте его в эпоху эллинизма, строительной технике, функциональных изменениях и других его особенностях.

Имеется значительный археологический материал и для изучения социально-экономической жизни города.

В 1970 году были начаты археологические раскопки на территории древнего Арташата. Раскопки проводились преимущественно на территории самого города, расположенного на девяти холмах на побережье Аракса. В 1971 году раскопки охватили и прилегающий к городу акрополь. Остатки разрушенной городской стены дают возможность приблизительно очертить территорию, которую занимал город. Для пояснения многих вопросов социальной жизни древнего Арташата ценный материал дали археологические раскопки в акрополе.

Чрезвычайно интересен также материал, характеризующий национально-этнический состав горожан. Особенно ярко проявляются в этом плане обычаи и ритуалы переселенных в город представителей малозазиатских народов.

Проводимые и сегодня в районе древнего Арташата археологические раскопки дадут возможность полнее осветить многие особенности градостроительства, вопросы политической истории города, его экономической и социальной жизни.

В 1931 году были начаты археологические раскопки в районе древнего Вагаршапата. Был изучен Звартноц с его окрестностями, северо-восточная часть города - окрестности церкви

¹ Мартirosян А.А. Аргиштихинили. - Ереван: 1974.

Рипсима. К сожалению, эти работы были прекращены.

Хотя и небогатый, археологический материал все же позволяет сделать ряд выводов о градостроительстве и экономической жизни Вагаршапата.

Таким образом, произведенные за последнее десятилетие археологические раскопки дают возможность дополнить сведения, почерпнутые из письменных источников, данными материальной культуры и более или менее прояснить картину политической и социально-экономической жизни армянского эллинистического города.

Проблема изучения политической жизни армянских эллинистических городов относится к числу малоизученных вопросов арменоведения. Одну из первых попыток в этом направлении предпринял Я.А. Манандян¹. Его труд представляет особую ценность с точки зрения рассмотрения Армении и ее городов в качестве узловых пунктов мировой торговли.

Автор обращается к истории распространения эллинизма в Армении и обстоятельствам основания армянских городов в эллинистическую эпоху. Особенно важное место отводится истории строительства стольного Арташата, исследованию проходящих через этот город международных торговых путей.

Однако, в труде мало внимания уделено истории социально-экономического развития городов. Первые шаги в этом направлении были предприняты С.Еремян².

Основание новых городов в Армении, как замечает автор, было начато в 3 - I веках до нашей эры.

Подчеркивая исключительное значение международной транзитной торговли для развития Армении в эллинистический период, автор в то же время связывает вопросы возникновения и роста городов с экономическим развитием страны.

Нами был использован труд "Тигранакерт" Г.Сарксяна, где

¹ Манандян Я.А. О торговле и городах Армении в связи с мировой торговлей древних времен. - Ереван: 1954.

² См.: Еремян С.П. Развитие городов и городской жизни в древней Армении // Вестник древней истории. - 1953. - № 3.

автор обращается к истории возникновения и наделения древних армянских городов (в частности, Тигранакерта), их социально-экономической жизни¹.

В книге Г.Саркисяна привлекает внимание обобщенное исследование эллинистического города. Несомненно, для выявления отличительных черт армянских эллинистических городов и восстановления более полной картины их жизни при условии скудости письменных источников большое значение имеет изучение основ градостроительства и социальной жизни эллинистических центров других стран, которое проводится автором. Он анализирует закономерности развития армянских городов эллинистического периода, останавливаясь особо на вопросах социальной жизни Армавира. В целом развитие армянских городов и Армении он связывает с бурным развитием производительных сил в рабовладельческую эпоху.

К истории возникновения городов в древней Армении обращается в своем труде "Очерки истории городов древней Армении и Малой Азии" и С.Кряжарян². Он освещает ряд вопросов социальной жизни эллинистического города, в числе которых: право предоставления убежища, характерное для полиса, проводимые в эллинистическом городе синоикисмы и др. Книга ценна и с точки зрения анализа ряда вопросов, касающихся городской общины и храмового хозяйства.

В диссертации был использован и труд А.Периханяна. Произведя единственное в своем роде исследование малоазиатских городов, их структуры и роли в социально-экономической жизни, автор приходит к выводу, что общины малоазиатских храмовых городов были классовыми организациями, имели структуру, близкую к структуре общины полиса³. Далее приводится сопоставление их с армянскими храмовыми хозяйствами и делается вывод о том, что они весьма схожи по своей структуре. Этот вывод Периханяна чрезвычайно важен для нашей диссертации, ибо подтвер-

1 Саркисян Г.Х. Тигранакерт. - М., 1960.

2 Кряжарян С.М. Очерки истории городов древней Армении и Малой Азии. - Ереван, 1970. - (На арм.яз.).

3 Периханян А.Г. Храмовые объединения Малой Азии и Армении. - М., 1959. - С.145.

ждает мысль о том, что в храмовых хозяйствах Армении нужно видеть предпосылки возникновения эллинистических полисов.

К проблемам структуры городских общин Малой Азии, являвшихся организационным прототипом эллинистического полиса, обращается и И.Д.Амусин¹.

Истории эллинизма, исследованию структуры эллинистического города, его социально-экономической жизни посвящен труд А.Б.Рановича². Ранович, обращаясь к истории возникновения эллинизма, показывает, что последний явился определенной ступенью исторического развития, слиянием существовавших греческих и местных социально-экономических и культурных традиций.

В плане уточнения понятия "греческий полис", исследования его строения и социальной структуры, последовательных этапов и закономерностей его развития чрезвычайную важность представляют работы Ю.Д.Андреева³ и Е.М.Штаерман⁴. Труд последней, посвященный изучению социально-экономической истории Рима, значителен тем, что связывает социально-экономическое развитие Рима с теми или иными формами общественной собственности. Причем возникновение города-государства - полиса как социального организма Г.М.Штаерман связывает с формированием собственности, принадлежащей городской общине, с четкой дифференциацией классовых и имущественных отношений.

К рассмотрению другой формы общественной земельной собственности - независимой семейной общины обращается в своих работах Е.С.Голубцова⁵. В ходе подробного анализа закономерностей развития сельской общины автор касается также процесса перерастания сельской общины в город и происходящих при этом социально-экономических изменений. На этом отрезке развития возникает понятие катоикии, преобразование которой в город

1 Амусин И.Д. Народ земли // Вестник древней истории. - 1955. - № 2.

2 Ранович А.Б. Эллинизм и его историческая роль. - М., 1949.

3 Андреев Ю.В. Раннегреческий полис. - Л., 1976.

4 Штаерман Е.М. Древний Рим: проблемы экономического развития. - М., 1978.

5 Голубцова Е.С. Очерки социально-политической истории Малой Азии в I-III вв. - М., 1962.

"В ряде случаев совершалось под эгидой римлян или при их поощрении, иногда же при невмешательстве. Образование этих городов из катойкий имело место в различные исторические эпохи"¹.

Выводы Е.С.Голубцовой представляют ценный материал для научного обоснования этой переходной формы и процесса ее перерастания в город в древней Армении. Чрезвычайно важно также исследование автора о категориях зависимого населения Малой Азии, в котором Е.С.Голубцова приходит к выводу, что "В городах эллинистической Малой Азии основными социальными категориями были граждане, чужестранцы и рабы"². Далее приводится научно обоснованный анализ социально-экономических предпосылок возникновения этих категорий.

В этом плане чрезвычайно интересна также работа Г.А.Косшеленко "Греческий полис на эллинистическом востоке" (М., 1979). Попытка описания городов, находящихся на всем пространстве завоеваний Македонского и его преемников, придает труду значение первоисточника. Большую важность представляет анализ социально-экономической жизни городов Малой Азии в неразрывной связи с местными социальными и экономическими условиями.

Структурные формы доэллинистических малоазиатских городов, их жизнь, особенности их эллинизации и другие вопросы стали предметом исследования в трудах И.М.Дьяконова³, И.Д.Амусина⁴, Г.Х.Саркисяна⁵.

Рассмотрение упомянутыми авторами проблем самоуправления эллинистического города, взаимоотношений его с центральной

¹ Голубцова Е.С. Категории зависимости населения эллинистической Малой Азии // Блаватская Т.В., Голубцова Е.С., Павловская А.И. Рабство в эллинистическом государствах в III-I веках до н.э. - М., 1969. - С.176.

² Там же.

³ Дьяконов И.М. Вавилонское сочинение // Вестник древней истории. - 1946. - № 4; Развитие земельных отношений в Ассирии. - М., 1949.

⁴ Амусин И.Д. Народ земли // Вестник древней истории. - 1955. - № 2.

⁵ Саркисян Г.Х. О городской земле в Селевкидской Вавилонии // Вестник древней истории. - 1953. - № 1; Самоуправляющийся город Селевкидской Вавилонии // Вестник древней истории. - 1952. - № 1.

властью, сопутствующих эллинизму изменений в социально-экономической и культурной жизни помогают выявить аналогичные явления в жизни армянского эллинистического города, провести параллели между ними, восполнить облик эллинистических городов Армении.

СТРУКТУРА И ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения и списка использованных источников и литературы.

Во введении обосновывается актуальность исследуемой темы, ее практическое значение, определяются цель, основные задачи и хронологические рамки диссертации, дается критический обзор использованной литературы.

В первой главе - "Предпосылки возникновения эллинистических городов в Армении" сделана попытка выявить предпосылки, которые сделали армянский эллинистический город не искусственно привнесенным, случайным, а закономерным явлением.

В отличие от других стран Востока, подвергшихся непосредственной эллинизации, проводимой Александром Македонским, либо диадохами, Армения, которая так и не была завоевана Македонским, усвоила лишь те отдельные эллинистические элементы, которые в синтезе с местными обычаями и традициями, укрепили бы независимое армянское государство и стимулировали бы его экономическое развитие. Одним из наиболее ярких проявлений этой политики было присущее армянскому эллинизму бурное градостроительство. В Армении было построено более двух десятков городов, были благоустроены и восстановлены города предшествующего периода.

Основание городов имело две стороны: первая была связана с организаторской деятельностью монархов, вторая - с местными условиями возникновения городов.

Для создания прочной административной системы в объединенном армянском государстве армянские цари разделили страну на административные единицы, сделав центром каждой из них город или крупные села. С этим, несомненно, следует связывать создание густой сети городов в стране. Однако, вместе с этим для Армении это время было эпохой развития рабовладения,

товарно-денежных отношений, отделение земледелия от ремесел и начала вовлечения Армении в международную торговлю. Образова на Востоке важный узловой пункт бурно развивающейся мировой торговли, армянские города принимали в ней активное участие. Значит, сделавшись одним из звеньев мирового эллинистического градостроительства, Армения подготовила благотворную экономическую и политическую почву для такого участия.

Для армянских монархов самой важной и приемлемой чертой эллинистического города была его важность как политической, социальной и экономической опоры для центральной власти. Поэтому уже с момента возникновения горца они стремились умерить его самоуправление. Городское самоуправление армянского эллинистического города резко отличалось от самоуправления греческого полиса. Все органы самоуправления эллинистического города сохранили лишь свою форму и назначение. На Ближнем Востоке уже существовали храмовые города, социально-экономическая структура которых была той же, что и в греческих полисах. Единственное различие заключалось в том, что в первом случае политическим и экономическим центром считался храм. Однако это различие стало сглаживаться в результате новых экономических и политических достижений, которые постепенно сближали храмовую общину со светской. Такими примерами в Армении были Армавир и Вагаршапат.

Верховным жрецом и главой городской общины Армавира был Ервас - брат царя. Но после сооружения Ервандом Последним нового культового центра в Багаране, туда переносится храмовая община Армавира.

Первые сведения о Вагаршапате подтверждают, что он был религиозным центром под названием Артемид. Но после передачи царем Ервандом в дар Вардгесу, Артемид становится полисом под названием Вардгесаван, что означает "город Вардгеса". Тут, вероятно, преобразование храмовой общины в городскую произошло не сразу, как в Армавире, а постепенно.

Образование полисов в Армении совершалось двумя путями. Постепенно, когда статус полиса давался уже существующему городу, или в город превращалось поселение, либо целеустремленно - когда город уже закладывался и возводился как полис.

В Армении условием для возникновения городов стало основание дастакертов. Дастакерты являлись личной собственностью царя или нахарара, были той экономической единицей, которая постепенно расширяясь, становилась центром притяжения экономической жизни всей области. Дастакерты создавали социальную базу для экономического принуждения эксплуатируемых классов. Это, в свою очередь, обуславливает существование системы внеэкономического принуждения (классовые различия, дифференциация прав и привилегий), благодаря которой дастакерт приобретает политическое значение, то есть становится полисом. Дастакертами в Армении являлись Аршакаван и Ервандакерт.

Во второй главе - "Социальная структура армянского эллинистического города" - исследуется социальная структура и социально-правовые отношения населения армянских эллинистических городов.

Армянские эллинистические городские общины имели органы сам управления. Они имели и некоторые права и привилегии. Однако эти привилегии со временем урезались. Свидетельством этого был факт существования в армянских городах представителей царской власти - шахана и веракацу.

По сведениям армянских и греческих источников махап был одновременно стратегом всего гавара, в его обязанности входило также командование городским гарнизоном и при необходимости организация обороны города. В обязанности же веракацу входил контроль экономической жизни города, надзор за органами городского самоуправления, за оборотом царских налогов и податей. Иногда в городе находились несколько веракацу (Пайтакаран), если понадобилось усилить контроль за городом, или же две должности сосредоточились в одних руках. Вообще с развитием эллинизма в Армении наблюдается усложнение социально-экономических отношений. Так как одной из целей армянских монархов было стремление сосредоточить в своих руках экономические рычаги, поэтому в отличие от других эллинистических государств, земля, предоставленная армянским городом, продолжала считаться собственностью царя. По свидетельству Мовсеса Хоренаци, царь Тигран основал город Тигранакерт и отдал в услугу (но не в собственность) его всю область. В экономичес-

кой политике армянских царей в отношении городов проявлялись и обратные тенденции. Поскольку границы города были строго определенными, расширение, либо уменьшение его территории документально фиксировалось. Городской земельный фонд делился на: 1. общественные земли - реальный доход с которых принадлежал городу; 2. земли, отданные в аренду; 3. земли агарков и дастакертов, считающихся частной собственностью. Нередко царь сам находил предлог для конфискации города с принадлежавшим ему гаваром. Целью такой политики, с одной стороны, было наказать или уничтожить чересчур усилившихся или проявляющих центробежные тенденции нахараров, а с другой стороны, он намеревался захваченные города превратить в политические опорные пункты для центральной власти. Таким примером является город Маназкерт. В подобных случаях статусные изменения однако не произошли. Дело усложнялось, когда менялся статус какой-либо административной единицы. Освоение статуса города произошло двумя путями: 1. село получало статус города, 2. постепенно, через промежуточные формы перерастало в город. В Армении промежуточными формами были аваны. Перемены статуса привела к осложнению социальных и классовых соотношений. С точки зрения классовых отношений очень интересна история создания и гибели города Аршакавана. Собственно говоря, это единственный известный нам факт классовой борьбы в древней Армении. В диссертации подробно рассматриваются причины разрушения города, социальный состав жителей города и характер народных выступлений.

В армянском эллинистическом городе национальный состав был очень неоднороден. Численность иностранцев увеличилась в результате принудительных переселений, предпринятых Тиграном II, а затем Артаваздом II. Такая политика преследовала множество целей: а) заселить вновь отстроенную столицу Тигранакерт; б) пополнить население других армянских городов; в) привить и распространить в Армении прогрессивную эллинистическую культуру; г) способствовать развитию экономики и обороноспособности страны.

Сложные социально-экономические отношения в Армении в свою очередь, обусловили сложность правовых отношений. Правом горо-

жанина пользовалась маленькая часть горожан. Это право ограничивалось, порой, очень высоким имущественным и возрастным цензом. Большая же часть населения города, не обладавшая правом горожанина, пользовалась тем не менее определенными привилегиями, предоставленными городу. В Армении они назывались "ердумардами". Совершенно бесправными были рабы и чужестранцы. В разные исторические отрезки эти привилегии могли быть различны, могли множиться, либо урезаться. Это доказывается детальным изучением сообщений историка-католика Иованна Драсханакертци. В диссертации детально изучается социально-правовое положение проживающих в армянских городах евреев. Анализируя данные историка Фавстоса Бузанда, диссертант приходит к выводу, что крупнейшие армянские эллинистические города имели до нескольких десятков тысяч жителей.

Третья глава - "Особенности армянского эллинистического градостроения" - посвящена анализу градостроительной культуры армянского эллинистического города.

Армянский эллинистический город представляет собой своеобразный синтез древнеармянской и греческой градостроительской культуры. В этой связи для уяснения целого ряда особенностей строения армянских эллинистических городов большое значение имеет изучение древнеармянского наследия в их структуре. Археологические раскопки последних лет на территории Армении и некоторые свидетельства европейских путешественников позволяют не только вычленить древнеармянские структурные и архитектурные элементы в строении армянских эллинистических городов, но и проследить их дальнейшее развитие с течением времени и в новых условиях.

В диссертации подробно рассмотрены структурные особенности городов Армавир, Ван, Аршамашат, Арташат, Аркагиокерт и др.

На основе структурального анализа показано, что градостроительство в Армении обретает важную отличительную черту: задолго до укоренения в нем эллинистической планировки города, здесь уже были города, которые как по типу, так и по технике сооружения были гораздо ближе к восточному городу. Причем, переходные формы этой техники в армянских постройках

раннеэллинистического периода совершенно очевидны. Именно в силу этого отличия армянский эллинистический город является собой разновидность в общем ряду эллинистических городов.

Четвертая глава - "Функциональные особенности армянского эллинистического города" - посвящена политическому и социально-экономическому функциональному анализу армянского эллинистического города.

По своему политическому и социально-экономическому значению армянские эллинистические города можно разделить на 3 группы: 1. престольные города, 2. пункты оборонного назначения, 3. религиозные центры. Такое распределение, конечно, весьма условно. Нередко с течением времени город менял свое назначение, и с переменой функции города происходили серьезные изменения в его социально-экономической системе. В диссертации сделана попытка проследить за этими изменениями и дать их научную оценку.

В заключении в II пунктах сделаны выводы и подведены основные итоги исследования.

Попытка исследований существующего немногочисленного материала приводит к выводу, что являясь одним из разновидностей общего эллинистического градостроительства, армянский эллинистический город имел свои функциональные, структуральные, социально-экономические особенности.

Основные положения диссертации отражены в следующих работах:

1. Предпосылки основания города Аршакаван. - Вестник Ереванского государственного университета, 1986, № 1, с.165-169.

2. ...И пусть поговорят города. - Гитутюн ев техника (Наука и техника), 1986, № 5, с. 44-49.

3. Судьба города Аршакаван. - Советакан манкаварж (Советский педагог), 1988, № 3, с.69-75.

4. Некоторые вопросы, касающиеся социально-экономической жизни армянского эллинистического города. - Вестник Ереванского государственного университета, 1989, I I, с.114-123.

Сдано в производство 5.12.89 г., подписано к печати 17.09.89 г.,
печ. I, 25л., заказ II7, тираж 100, бесплатно.

Ротапринт гос.библиотеки Арм.ССР им. Ал.Мясоныяна.